



王滬寧：全力做好全國政協十四屆三次會議各項工作

香港文匯報訊 據新華社報道，政協第十四屆全國委員會常務委員會第十次會議2日下午在京閉幕。中共中央政治局常委、全國政協主席王滬寧主持閉幕會並講話。

王滬寧表示，一年來，全國政協堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，全面貫徹落實中共二十大和二十屆二中、三中全會精神，隆重慶祝中國人民政治協商會議成立75周年，聚焦黨和國家中心任務履職盡責，扎實開展黨史學習教育，各項工作取得新進展。

王滬寧表示，2025年，人民政協要深刻領悟「兩個確立」的決定性意義、堅決做到「兩個維護」，深入貫徹落實習近平總書記關於加強和改進人民政協工作的重要思想，

堅持黨的領導、統一戰線、協商民主有機結合，鞏固團結奮鬥的共同思想政治基礎，緊扣推進中國式現代化獻計出力，助力高質量完成「十四五」規劃目標任務。要全力做好全國政協十四屆三次會議各項工作，確保大會圓滿成功。

會議通過政協第十四屆全國委員會第三次會議議程（草案）和日程、政協全國委員會常務委員會工作報告和關於政協十四屆二次會議以來提案工作情況的報告，通過政協第十四屆全國委員會第三次會議秘書長、副秘書長名單。有關草案和報告將提請全國政協十四屆三次會議審議。

會議經表決，任命韓冬梅同志為第十四屆

全國政協副秘書長；增補丁學東、王廣華、李飛、李屹、沈瑩、陳瑞峰同志為第十四屆全國政協委員；增補丁學東為教科衛體委員會副主任，王廣華為民族和宗教委員會副主任，李飛為外事委員會駐會副主任，李屹為文化文史和學習委員會副主任。邱小平同志不再擔任第十四屆全國政協副秘書長，王民同志不再擔任外事委員會駐會副主任。會議通過關於接受嘎瑪澤登同志請辭第十四屆全國政協委員的決定。

會議通過政協第十四屆全國委員會常務委員會決定，根據工作需要，任命武維華同志為中央社會主義學院院長，郝明金同志不再兼任中央社會主義學院院長職務。

會議通過關於免去齊扎拉第十四屆全國政協常委、農業和農村委員會副主任職務，撤銷其委員資格的決定。追認關於撤銷趙金雲、魏博平、吳存榮、盧進、薛景霞第十四屆全國政協委員資格的決定。

閉幕會後，全國政協常委、北京大學國際關係學院教授賈慶國應邀作題為「中國式現代化」和「『全球南方』發展」的學習講座。

中共中央政治局委員、全國政協副主席石泰峰，全國政協副主席胡春華、沈躍躍、王勇、周強、何厚鏗、梁振英、巴特爾、蘇輝、邵鴻、高雲龍、陳武、穆虹、咸輝、王東峰、姜信治、蔣作君、何報翔、王光謙、秦博勇、朱永新、楊震出席會議。

央行：增加對民企和小微企信貸投放

多部門與民企座談：強化監管引領「一視同仁」對待各類所有制企業

座談會上，依文集團、吉利控股、商湯科技、圓通速遞、伊利集團等五家民營企業及全聯併購公會負責人介紹了企業經營情況並提出意見建議。中國工商銀行、人保集團、中信證券、國家融資擔保基金等四家金融機構及上海證券交易所負責人作經驗交流。

伊利：乳品消費低迷 牧場盼輸血

作為奶業龍頭企業代表，伊利集團高級執行總裁劉春喜反映，乳品消費持續低迷，奶業發展面臨挑戰，嚴重影響到企業正常的生產經營和全產業鏈的可持續發展。劉春喜建議，針對牧場存量融資需求，希望銀行給予無本續貸款展期等信貸支持，用時間換空間，幫助企業渡過暫時的現金流危機；針對牧場增量融資需求，出台專項再貸款政策，鼓勵銀行將信貸資金投向養殖業，給予牧場輸血支持，幫助其減輕財務負擔等。

圓通：需高效跨境金融服務助出海

圓通集團董事長喻渭蛟提出，隨着企業積極布局和拓展跨境物流業務，迫切需要更高時效、更低成本的跨境金融服務助其「揚帆出海」。

商湯科技：冀拓科企股權融資渠道

「股權融資是對科技企業最直接、最有效的支持方式，特別是芯片、大模型研發這類回報周期長，但戰略意義大、技術門檻高的科技企業。」商湯科技董事長兼首席執行官徐立建議，金融機構可以進一步放開「股權融資」「股債融合」等融資渠道，給予科技創新企業更多股權資金方面的支持；針對科創領域的投資項目，建立更寬容的容錯機制。針對戰略意義和技術能力強的企業，未來可考慮建立更完善的容錯機制，使得金融機構更敢投、更願投，以支持那些具有潛力的早期科創企業，營造更好的科技融資環境。

金融機構將研服務民企新措

針對民營企業提出的訴求與建議，金融機

構代表均表示將持續迭代金融服務，研究推進金融服務民企新措施，提供更精準的解決方案。工商銀行董事長廖林表示，為民營企業提供高質量服務，始終是工行等大型商業銀行的職責所在。接下來將加強資源傾斜，暢通股、債、貸等融資渠道，計劃未來三年為民企提供投融資不低於六萬億元，增加信用和中長期資金供給。

上海證券交易所副總經理苑多然表示，下一步，上交所將持續拓寬民營企業股權融資渠道。包括推動更多優質民營科技型企業在科創板發行上市。強化債券市場功能發揮，加大對民營企業債券融資支持力度。支持產業企業發行中小微企業支持債、高成長產業債等重點產品，穩步擴大科創等服務國家戰略的創新產品規模，滿足企業在重點領域的資金需求，推動ABS市場擴容增類，推進REITs首發和擴募常態化發行。

央行：加大對民營經濟資金投入

據央行主管媒體《金融時報》報道，中國人民銀行行長潘功勝在會上表示，未來將會引導金融機構加大對民營經濟的資金投入。一是實施好適度寬鬆的貨幣政策，保持市場流動性合理充裕，保持較低的融資成本，為民營企業發展營造良好的宏觀環境。二是充分利用並考慮擴大支農支小再貸款、科技創新和技術改造再貸款等結構性貨幣政策工具的規模。三是落實金融支持民營經濟25條舉措。四是中國人民銀行將會同證監會等部門發布文件，引導供應鏈金融機構更好服務中小企業融資。五是擴大民營企業債券融資規模。

會議強調，各方要增強協同聯動，推動完善融資配套機制，下大力氣解決民營企業融資難、融資貴問題，共同營造更優的民營企業發展環境。各級工商聯要充分發揮橋樑紐帶和助手作用，深化調查研究，搭建對接平台，會同金融管理部門、金融機構提升民營企業融資可得性和便利性。民營企業要加強自主創新，完善治理結構，重視信用管理，加強風險管控，堅定不移走高質量發展之路。

中國人民銀行：

- 要實施好適度寬鬆的貨幣政策，發揮好結構性貨幣政策工具作用
- 增加對民營和小微企業信貸投放，推動融資成本保持在低位
- 執行好金融支持民營經濟25條舉措，健全民營中小企業增信制度
- 強化債券市場制度建設和產品創新，進一步出台舉措支持民企發行科創債券
- 加快出台規範供應鏈金融業務政策文件，支持產業鏈上民企便利融資

金融監管總局：

- 持續強化監管引領，繼續下大力氣引導督促金融機構一視同仁對待各類所有制企業
- 將做好民營企業股債融資支持，完善多層次市場體系，加快培育耐心資本

來源：新華社

金融部門下一步措施安排

中國人民銀行：

- 要實施好適度寬鬆的貨幣政策，發揮好結構性貨幣政策工具作用
- 增加對民營和小微企業信貸投放，推動融資成本保持在低位
- 執行好金融支持民營經濟25條舉措，健全民營中小企業增信制度
- 強化債券市場制度建設和產品創新，進一步出台舉措支持民企發行科創債券
- 加快出台規範供應鏈金融業務政策文件，支持產業鏈上民企便利融資

金融監管總局：

- 持續強化監管引領，繼續下大力氣引導督促金融機構一視同仁對待各類所有制企業
- 將做好民營企業股債融資支持，完善多層次市場體系，加快培育耐心資本

來源：新華社



●央行等多部門召開座談會，下大力氣解決民企融資難、融資貴問題。圖為四川省農村信用社的中小微企業金融服務中心 網上圖片

針對「輕資產 重創新」特點 推知識產權質押等融資方案

專家解讀

中國社會科學院金融研究所研究員

郭寒冰2日向香港文匯報表示，央行等五部門召開金融支持民營企業高質量發展座談會釋放出多方面重要信號。首先，在政策引導上，央行強調要繼續實施適度寬鬆貨幣政策與發揮結構性貨幣政策工具作用，這是運用宏觀調控的「有形之手」調節金融資源配置，讓金融資源更精準地流向民營企業。她講到，監管引領金融機構「一視同仁」對待各類企業，是維護市場公平競爭秩序的體現，確保不同所有制企業在融資賽道上處於平等地位。

利用金融科技提升風險識別能力

「現有支持政策執行中也存在一些堵點。信息不對稱是核心問題之一。」郭寒冰續指，金融機構與民營企業之間的信息鴻溝，導致金融機構難以準確評估民營企業的信用風險，這是融資難的重要根源。從制度經濟學角度分析，部分金融機構內部的激勵與約束機制失衡，基層人員在信貸審批時往往「畏首畏尾」，阻礙了政策落地。另外，政策在不同地區、不同規模民營企業之間的適配性差異，也使得政策

執行效果參差不齊。

郭寒冰認為，金融機構要持續強化服務能力，以用戶思維為導向。利用金融科技提升風險識別與定價能力，打破傳統依賴抵押物的信貸模式；創新金融產品，針對民營企業「輕資產、重創新」的特點，推出知識產權質押、供應鏈金融等產品；暢通多元化融資渠道，需要金融市場各參與主體協同，簡化債券發行流程、完善股權融資機制、優化信貸審批流程，形成高效的融資生態系統。

「感受到國家正積極推動民營經濟在更廣闊的舞台上發揮重要作用，民營企業發展前景廣闊、大有可為」，郭寒冰說，繼2月17日國家主席習近平在京出席民營企業座談會並發表重要講話後，國家發展改革委、金融監管總局、央行及證監會等多部門相繼重磅發聲，大力支持民營經濟發展。「在即將召開的全國兩會上，金融支持民營企業發展無疑會成為備受關注的議題，期待代表委員們將圍繞如何進一步優化金融支持民營企業政策、切實解決政策執行堵點等問題展開探討，激勵民營企業在經濟發展中發揮更大作用。」

●香港文匯報記者 李暢 北京報道

3月3日全國兩會看點

下午3:00

全國政協十四屆三次會議首場新聞發布會在人民大會堂一層新聞發布廳舉行。大會新聞發言人劉結一將向中外媒體介紹本次大會有關情況並回答記者提問。

整理：香港文匯報記者 李暢

唐英年倡「粵港澳大灣區金融自由行」

放開內地資本流動管制有五優點

唐英年指出，在粵港澳大灣區以先行先試方式，放開內地的資本流動管制會有五個優點：促進國內經濟循環發展；提升大灣區吸引力，借此發揮國際經濟循環作用，吸引海外資金通過香港平台投資內地；為大灣區居民提供便利，借多元化的資產配置安排，包括物業及其他不同類別資產，滿足需要，實現財富增值，從而刺激消費；激活香港「內聯外通」優勢，讓香港能更好融入國家發展大局；鞏固香港國際金融資產及財富管理中心地位，增強大灣區對內地與海外投資者的吸引力。

閉環管理可防止內地資金外流

唐英年還表示，閉環管理可防止內地資金外流，保障金融安全，資金只能在灣區內城市或國家容許的地方流通。就此，相關金融監管機構可以簽訂備忘錄，定好合規安排細則。此舉既可避免香港實施外匯管制的誤解，同時彰顯香港「一國兩制」的角色。

唐英年補充，目前互聯互通工作成績斐然，但仍可以走出一步，引領國家高質量發展。粵港澳大灣區金融發展的互聯互通機制，透過單位（銀行和證券商）、額度（渠道總額）、項目（跨境理財通、債券通、深港通）管理，有序進行，值得肯定，但這些管理方式可以更靈活、更開放及更具彈性，讓資金融通對國家、大灣區城市和香港的效果更明顯。



唐英年
香港文匯報記者 馬靜 攝

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）全國政協十四屆三次會議4日召開，全國政協常委唐英年昨日在京表示，今年將提交「開展粵港澳大灣區金融自由行」提案，建議在閉環管理安排下，放寬大灣區內的資本流動限制，讓香港助力國家經濟發展，同時進一步發揮「一國兩制」制度優勢，釋放制度紅利。

唐英年表示，「粵港澳大灣區金融自由行」具重要意義。消費、投資、出口是拉動經濟增長的「三駕馬車」，其中消費和投資屬於內需，出口屬於外需。內需是中國經濟發展的重要動力。「粵港澳大灣區金融自由行」就是容許灣區內的資本流動，利用香港國際金融中心，為灣區內經濟增長添加動力。投資和消費關係密切，相輔相成，從而擴大內需，加強國家經濟內循環。「粵港澳大灣區金融自由行」包括：大灣區金融機構可在大灣區內自由提供合規金融服務以及大灣區資金可在大灣區內合規自由流動。「合規」是包括在香港實行大灣區資金閉環管理，穩妥管理風險，保障金融安全。「粵港澳大灣區金融自由行」會形成大灣區特色新質生產力，增強大灣區新發展動能。